



拥河发展，蚌埠如何奏响大河之声

蚌埠融媒体中心首席记者 陈璋

淮河是蚌埠的母亲河。她是城市流淌的“水脉”，滋润皖北平原，孕育淮畔明珠；更是城市发展的“文脉”，蜿蜒串起岁月长河中灿若星辰的历史文化遗产；如今，她更是一条涌动的“动脉”，是城市的“景观长廊”，也为蚌埠构筑一条拥河发展的经济带提供了生态支撑。

近年来，蚌埠市委、市政府提出实施“拥河发展”战略，并以“以淮河为中心，东西拓展、拥河环湖、南岸提质、北岸扩容”的城市总体发展思路拉开城市框架、提升城市品位、拓展发展空间。蚌埠牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，抬高发展坐标，扬帆“水资源可持续利用与绿色发展”主航道，驶出高质量发展“万里船”。执“创新楫”，划“奋进船”，奏响“拥河发展”三部曲，全景展示“‘河’你一起真幸福”的价值内涵，用实际行动推动淮河生态经济带国家战略落地落实。高站位谋划、高起点规划、高质量招商、高水平建设皖北中心城市。

如何让一城淮水“活起来”？ 步履铿锵拉开城市框架

淮河南岸，面向淮河、顺水而行、依堤而建的滨河南路已成为一条网红路，串起了淮河大铁桥、“小首尔”、宝兴面粉厂阁楼等一批网红打卡点。记者沿滨河南路而行，一路风景一路美。在初冬暖阳下，碧水映照蓝天，水鸟悠然嬉戏，两岸层林新染，怡人风景如诗如画。市民游客徜徉其中，一片欢声笑语。

“以人为本、望山见水、乡愁可寄，这不仅是一条生态路、景观路，更是一条文化路、旅游路、产业路，是蚌埠的一条‘金腰带’，让人们更感知历史、更近感受淮河、更好享受生活。”市重点工程建设管理中心副主任金德庆道出了滨河南路的特别之处，这条路有机组合了淮河界面堤防绿地景观和城市界面，遵循了“安全、绿色、公平、高效、经济可行、各方协调”的修建原则，全力保留了城市记忆，是一条被打造成集交通通行、防洪疏浚、生态绿色、人文景观、历史文化等功能于一体的“滨河景观大道”。

长路当歌，大道如虹。一条路的华丽升级恰如一滴水，折射出淮河南岸乃至整个城市发展的新样式、新气象。

如今的淮河，宜居宜业宜游。深秋时节，淮河北岸的万亩花海每天都吸引数万游客前往打卡。“以前俺们‘河北’可来不了这么多人，也没这么好看。”淮上区居民尤克坦得意地告诉记者，现在家门口处处都是好风景，拍下的照片经常能美爆微信朋友圈。

时间回溯至2021年，当蚌埠启动“靓淮河”工程时，很多人没想到，在某个瞬间，城市发展的轨迹发生了重大转折，自此命运全然被改写。

“靓淮河”工程全长26公里，规划治理面积52平方公里，以“一川清、两滩靓、



淮河水风光。 融媒体记者 陈昂 摄

三脉通、十景红”为总体布局，主河道由枯水期不到200米拓宽为500米以上，主航道得到有效疏浚，两侧滩涂地建成了集文化观光健身养生于一体的生态公园。“重塑滩地形态，连通河滩水系，新增水面2600亩、城市绿地1.2万亩，实现市民近水、亲水、戏水、乐水，把淮河打造成蚌埠新时代‘会客厅’、市民公园。”蚌埠市水利局局长荀异然说，“靓淮河”用水利的“里子”装点市政“面子”，搭起产业“架子”，一水激活经济多业态、一水提升城市多功能治理效果初步显现。

更重要的是，“靓淮河”工程打通了滨河南路，让后续延安路淮河大桥等建设有了起落点，为“拥河发展”奠定了坚实基础。

“拥河发展”必须率先解决淮河两岸联通问题，增设跨河通道，建设淮河大桥就成为“当务之急和重中之重”。2023年10月，蚌埠市延安路淮河大桥及接线工程开工动员会在淮河北岸举行。

大桥连接南北两岸，重塑城市发展轴心，与“靓淮河”工程深度融合。延安路淮河大桥及接线工程开工后，蚌埠市政府迅速启动淮河北岸城市组团规划建设。市委常委会学习践行“四下基层”优良传统，赴淮上区现场办公，市委书记黄晓武勾画了淮河北岸核心区“城市会客厅、青春未来城”的发展定位。

“拥河发展”战略的实施，有效拓展了蚌埠城市北部发展空间，提升了城市发展综合承载和辐射带动能力，推动蚌埠迈向“江海时代”。

格局一变天地宽。在拥河发展“三部曲”中，蚌埠通过“靓淮河”工程重塑城河关系，让“拥河发展”有了现实载体；通过新建延安路淮河大桥重塑城

市发展轴心，为“拥河发展”立起骨架；通过淮河北岸城市组团建设，增强两岸互动、板块联动，“拥河发展”真正让淮河成为了蚌埠的“城中河”，拉开了城市框架。

如何让一城淮水“美起来”？ 新旧动能转换，提升城市品位

蓝天白云常相伴，绿水青山入画来。遵循“城市是人民的城市，人民城市为人民”重要理念，蚌埠持续提升淮河的滨水空间品质，提升城市品位。

淮河畔碧水丹霞、龙子湖柔波荡漾……游客因水而来、凌波而往。广阔水面变成打卡画面，生态优势变成发展胜势。

最近，20多家中央主要网络媒体以及北京、湖南、河南等省市重点新闻网站、新闻客户端等网络媒体代表带着“长枪短炮无人机”走进蚌埠，看蚌埠从“网红”到“长红”，聆听“靓淮河”讲述“淮畔明珠”的生态蝶变。

葱茏淮河畔，完成了“乾坤大挪移”的宝兴面粉厂阁楼，内部正在进行百年蚌埠的光辉岁月城市展。“宝兴阁楼、小首尔”……淮河两岸的网红景观层出不穷，一年四季都有看、有拍、有打卡人指明是要来这些地方取景。”于涛是一名跟拍摄影师，近两年来，淮河两岸成了他营收的“聚宝盆”。

对于蚌埠而言，拥河发展的大命题，正在提升为打造未来城市的动力引擎，托举起人民宜居安居的幸福梦想。在城市总规指引下描摹“工笔画”，于可持续中撰写“大文章”，蚌埠始终算好民心账、长远账、整体账，倾心书写人民城市拥河发展的时代新篇。人民至上的如椽巨笔，化为城市高质量

发展、高品质生活的一道点睛之笔。2021年，蚌埠市委就把“靓淮河”“促文旅”“创幸福”作为年度工作主线的重要内容，将文化旅游发展摆上了前所未有的位置加以推进。

三年多来，蚌埠大力推进主城区淮河防洪交通生态综合治理——“靓淮河”工程建设，加强三汊河国家湿地公园、沱湖湿地等综合性保护与合理性开发，文旅发展格局进一步打开。

“金沙滩”“独树岛”“龙鳞叠水”一系列与水有关的景点跻身全国“网红景点”行列，吸引天南海北的游客来游玩、做客。蚌埠这座老工业基地华丽转身，成为一座“网红”城市，进一步迎来了文旅产业发展的春天。

“人水和谐共生”。蚌埠的“拥河发展”真正实现了由“治淮”向“靓淮”的蝶变，成为“河湖亲清两岸绿”的美丽生态样板。2023年8月，在安徽省扎实推进长三角高质量一体化发展大会上，“靓淮河”工程荣获安徽推进长三角地区更高质量一体化发展“十佳”创新案例，还被生态环境部作为地方扎实推进“十四五”生态环境领域重大工程的典型案例予以推介。

看似寻常最奇崛。从“跨河发展”到“拥河发展”，蚌埠瞄准打造名副其实的“皖北中心”，一路奔跑、突破、前行。

如何让一城淮水“动起来”？ 解锁高质量发展新空间

一座城市的战略抉择，要置身于广阔时空坐标中端详“时与势”，审视城市自身发展的过去、现在与未来。

(下转05版)

开创了蚌埠高价值专利转化的新局面。

“通过免费开放许可模式，这些专利将助力企业提升技术水平、优化产品结构，推动企业创新发展。”市市场监管局相关负责人表示，同时，这一举措将促进产学研深度融合，加速科技成果从实验室走向市场的转化速度。

下一步，我市将持续推动高校专利转化工作，进一步完善相关政策与服务体系，搭建更多高效便捷的产学研合作平台，促进高校与企业间的资源共享与协同创新，实现技术与市场的精准匹配，为构建创新型城市贡献力量。

我市高校9项专利成果“落地生根”

本报讯(融媒体记者 何沛 通讯员 王婷婷)近日，蚌埠学院的9项专利在国家知识产权局顺利完成专利开放许可声明备案，并全部免费许可给本市5家创新型企业使用，这标志着我市高校专利转化工作迈上新台阶，也彰显了高校在推动地方经济和社会发展中承担了重要社会责任。

创新体系的重要组成部分，是科技成果转化运用的主要供给方。近年来，我市高校院所聚焦优势学科群，瞄准未来产业发展趋势，健全产学研用融通创新发展机制，鼓励引导团队开展科技成果转化产业化落地。

另一方面，政府积极引导创新资源

化供给力，主动搭建高校与企业沟通合作的“桥梁”，精心组织校企对接会与专利成果推介活动，积极推进蚌埠专利转化和产业化。

此次蚌埠学院的9项专利涵盖机械、设备、信息技术、化工、材料、农业类等多个技术领域，具有较高的技术创新性和应用潜力。高校院所以实际行动靶向引进高价值专利成果在蚌埠“落地生根”，

本报讯(融媒体记者 杨露露)11月27日上午，市长马军以“四不两直”方式调研市容环境工作。市政府秘书长刘宗文参加。

马军首先来到龙子湖区时光印象公园，实地察看景观空间布局及周边环境，指出要坚持以人为本、因地制宜，加快建设更多小而精的高品质“口袋公园”，切实为群众提供更多家门口的休闲活动场所。在禹会区市民中心“口袋公园”项目现场，要求建设单位倒排工期、抢抓进度，确保年底前完成建设任务。在禹会区原一机部设计小区、高新区小黄山公园、蚌山区安民路与富华路交叉口，现场调研“拆墙透绿”工作开展情况，他说，拆墙透绿，拆除的不仅是围墙，还有老百姓的“心墙”，要坚持“应拆尽拆、应透尽透”原则，注重“一墙一策”，建设绿色开放空间，让城市透绿、增绿、补绿、添绿，营造高品质的绿色生态宜居环境。

马军还来到胜利二村拆迁现场、滨湖新区中央景观公园及燕山路老看守所地块进行实地调研，对发现的乱搭乱建、乱堆乱放等环境“脏乱差”问题，要求属地尽快拿出整治方案，及时清理整治到位，同时要结合老旧小区改造和城市更新等项目建设，从根本上解决城市“顽疾”，切实提升老百姓的幸福感和获得感。

马军强调，各县、区及各相关部门要深入践行“人民城市人民建、人民城市为人民”理念，进一步加大工作力度，深入实施城市功能品质提升行动，着力补齐基础设施建设短板、提升公共服务能级、改善城市居住环境。要深入一线听取群众意见，聚焦城市功能改善、城市基础设施提升、老旧小区改造、城市生态修复等领域，主动问需于民、问计于民，切实把政府工作做到人民群众心坎上。要加强统筹协调，进一步解放思想、创新举措，以“小切口”实现“大提升”，以“小投入”实现“大效果”，加快建设人民满意的现代化品质城市。

深入实施城市功能品质活力提升行动 切实把政府工作做到人民群众心坎上

马军调研市容环境工作

全力筑牢校园安全防线 守护学生平安健康成长

杨森赴淮上区督导校园食品安全工作

本报讯(融媒体记者 李景)11月27日上午，市政协主席杨森赴淮上区督导校园食品安全工作。

在淮上区蚌山幼儿园淮上分园、淮上区实验小学、蚌埠市博雅培文实验学校，杨森走进食堂储藏间、配餐间、烹饪间等地，逐一察看食堂信息公开、证照台账、招标采购、检验储藏、烹饪备餐等流程，指出要从源头把控食材质量，严格按照操作规范加工食材，做到严格管理、科学搭配、营养均衡，让孩子们吃得放心、吃得健康。

杨森在督导中强调，食品安全是办好人民满意教育的前提和基础。要时刻紧绷安全弦，牢牢守住

安全关，以“时时放心不下”的责任感，全力筑牢校园食品安全防线，守护学生平安健康成长，为办好人民满意的教育提供坚实安全保障。学校和幼儿园要切实履行食品安全主体责任，严格食材采购、存储、加工等各节点管理，注重源头把控，规范操作流程，落实陪餐制度，强化多方监督，以最严谨的标准、最严格的监管，全力守护师生“舌尖上的安全”。行业主管部门要加大监督检查力度，增加检查频次，创新监管方式，及时督促整改，切实将监管抓在实处、落在实处，真正把“校园餐”做成“良心餐”“放心餐”。

新闻导读

校地“双向奔赴”
促高质量就业

02版

水陆联动物流兴

04版